

# 农家乐里故事多

□记者 张建新 王冰珂 文/图



青山环抱、绿水映衬的石板河村

夏日的石板河村，青山环抱、绿水映衬。

7月19日，沿着山道盘旋入村，“2号农家乐”的大牌子分外醒目，门外空地上停满了车。

石板河村位于宝丰县观音堂林业站，因河道布满石板而得名。这里曾是深度贫困村，全村300多户村民，有109户贫困户。“以前，这路坑坑洼洼，晴天‘扬灰路’，雨天‘水泥路’，谁会来这儿玩！”曾经的贫困户、如今的农家乐老板常东升把擦汗毛巾搭在肩膀上，边招呼客人边说，“现在的路又宽又平，每到假期，游客的车辆能排几里地。”

今年50岁的常东升以前在附近的石料厂做大锅饭，工作断断续续，收入自然不稳定，还不慎弄伤了手指，落下残疾。由于生活一直原地打转，他也丢了精气神，啥都不想干，2016年被确定为贫困户。

同年，村里开始发展乡村旅游。“我们是省级传统村落，村内保存有大量传统石头房子，其中有不少清末建筑。”村党支部书记王周现介绍，同时，由于村内植被覆盖率高，还被认定为首批国家森林乡村。

发展乡村旅游要因地制宜。石板河村依托资源优势，先后完成古建筑

修复、花海景观、汝瓷体验馆等项目，并依地势建设登山步道、玻璃栈道和垂钓中心等。随着村子的名气越来越大，游客也越来越多，可却找不到一家像样的饭馆。

观音堂林站党委书记、时任驻石板河村第一书记白大良得知常东升曾经是“掌勺”老把式，便鼓动他经营农家乐。可心里没底、兜里没钱的常东升却让白大良吃了“闭门羹”。

白大良没有气馁，“三顾茅庐”，一次次给他鼓劲打气。常东升终于下定决心要干出点名堂。白大良帮忙筹集4万元，他又向亲戚朋友借了3万元，经过一番筹备，承载他脱贫致富梦想的农家乐开业了。不出预料，农家乐生意十分红火，多时一天接待十几桌游客。常东升第一年便还清了欠账，第二年又开上了小汽车。

鼓了腰包后的常东升主动找到白大良要求脱贫。“现在浑身有使不完的劲，越干越想干！”常东升当上观音堂林站的脱贫攻坚宣讲团团长，经常以自身经历鼓励其他贫困户，“扶贫不是发钱，更不是养懒汉，要用勤劳的双手去创造幸福生活。”

他还雇了五六名贫困户帮厨，同时教他们烹饪技术。52岁的常亲就是其中之一，她丈夫患有慢性病，常年

吃药，家里还有俩学生，生活拮据。常亲从简单的杂活干起，一年下来，慢慢地掌握了一技之长，便开始了自己的营生，逢游客多的时候，在路边卖起了特色小吃。

依托常东升的农家乐，宝丰县人社局还定期举办职业技能培训班，吸引不少村民前来学艺。村民徐晓飞在学习了面点等技术后，给自家农家乐增添了几道特色美食；贫困户常俊晓参加完培训，在路边摆起了特色美食摊儿……如今，农家乐里走出了越来越多的小摊儿主。

从农家乐出来不远，是村里新建的文化广场，三面环山，一眼望不尽的翠绿，让人心旷神怡。傍晚时分，村民们常常到这里聊天纳凉。孩子们在广场上嬉戏玩耍，开心的笑声、追逐的打闹声在山谷里回荡，绵延悠长。

## 采访手记

常东升是村里的易地搬迁贫困户，在扶贫干部的帮助下，找回了信心，从“啥都不想干”到“越干越想干”，再到“带人一起干”，用双手创造了美好的新生活，成了村里的“脱贫明星”，用实际行动诠释了扶贫先扶志的重要性。

下肢瘫痪的村民王砖头从5箱蜜蜂起步，不断扩大规模，并散养了600多只柴鸡，在不懈努力下成功脱贫。“国家给了发酵粉，得自己和面。”王砖头深有感触地说。

常东升和王砖头的故事说明了脱贫不能只靠别人推，只有发挥自身积极性、主动性、创造性，生活才会越来越好。

## 乡村名片

石板河村位于宝丰县观音堂林业工作站南部，森林覆盖率达70%以上，村内保留大量清末古院落及传统建筑，是省级传统村落，荆编、石雕、传统织布技艺是该村极富特色的非物质文化遗产。

近年来，石板河村以创建国家3A级旅游景区为目标，坚持“田园综合体”发展理念，借助独特的自然资源和文化资源，大力发展乡村旅游，带动了农家乐、蜜蜂养殖等产业的发展，先后被授予“全国乡村康养旅游示范景区（点）”“全国乡村旅游行业青少年研学旅行示范基地”等称号。

（据《河南日报》）



村民王建伟正在照看他的蜜蜂



# 墨西哥日增确诊近万例创新高



8月1日，人们在墨西哥首都墨西哥城一处检测点外排队。

根据墨西哥卫生部8月1日晚公布的新冠疫情数据，该国过去24小时新增确诊病例9556例，创疫情暴发以来新高，累计确诊病例434193例。

新华社发 森尼·金特罗 摄

## “伊萨亚斯”飓风逼近美国佛罗里达州

新华社华盛顿8月1日电（记者 孙丁 徐剑梅）美国国家飓风中心1日说，“伊萨亚斯”飓风已减弱成热带风暴，正继续逼近该国东南部佛罗里达州，预计夜间会再度增强为飓风。

该中心说，截至美国东部时间1日晚8时，“伊萨亚斯”位于佛罗里达州海滨城市劳德代尔堡东南约160公里处，正以每小时15公里的速度向西北方向移动，预计在接近佛罗里达州东南海岸的过程中重新增强为飓风。

据预测，“伊萨亚斯”将给佛罗里达州带来狂风暴雨，并给美国东海岸其他州带来降水，南卡罗来纳州、北卡罗来纳州和弗吉尼亚州部分地区还可能出现洪水。

白宫1日发表声明说，总统特朗普宣布佛罗里达州进入紧急状态，命

令联邦机构支持该州应对“伊萨亚斯”。

“伊萨亚斯”将给佛罗里达州应对新冠疫情带来额外挑战。佛罗里达州卫生部门1日最新统计数据显示，该州1日新增确诊病例近1万，累计确诊超48万例，死亡病例超7000例。

“伊萨亚斯”7月30日增强为热带风暴，随后一度演化为1级飓风，是2020年大西洋飓风季出现的第9个热带风暴及第2个飓风。美国国家海洋和大气管理局气候预测中心此前预测，2020年大西洋飓风季的活跃度很可能“高于正常”，可能会出现13到19个持续风速达每小时39英里或以上（1英里约合1.6公里）的命名风暴，其中的6到10个可能演化为持续风速达每小时74英里或以上的飓风。